СЦЕНАРИЙ
Урок по теме "Путешествие в страну Рыб"
Задачи:
 Образовательные:
· раскрыть особенности строения представителей подтипа Черепные, или Позвоночные;

· показать особенности строения представителей надкласса Рыбы в связи с обитанием в водной среде.
Развивающие: 
· продолжить работу по формированию умений наблюдать; 
· проводить сравнение, выделять главное;

·  проводить рассуждение от частного к общему;

·  устанавливать причинно-следственные связи;

·  проводить систематизацию, работать с учебником;
· развитие способности работать в должном темпе.

 Воспитательные:
· воспитывать бережное отношение к живым организмам;
· воспитывать культуру учебного труда.

Оборудование: персональный компьютер, мультимедиапроектор, презентация «Путешествие в страну Рыб», информационные листы для учащихся, влажный препарат.

Методы:  частично-поисковый

Приемы преподавания: сообщение информации, объяснение, демонстрация рисунков, фотографий, схем, таблиц, влажных препаратов, показ образца, инструктирование, постановка заданий, создание проблемных ситуаций.

Тип урока: урок изучения новых знаний
Ход урока:

1. Мотивация
1. Слайд 
Ребята, приглашаю вас сегодня совершить путешествие по океану знаний в страну, которой нет на карте, но с жителями которой вы немного знакомы из повседневной жизни.

2. Слайд 
Я предлагаю отгадать загадку о жителях этой страны:

Крылья есть, да не летают,

Ног нет, да не догонишь. 

               (Рыбы)

Совершенно верно, мы совершим путешествие в страну рыб.

2. Предъявление темы урока, целеполагание

3. Слайд 
Вспомним: К какому типу животных относятся рыбы? Подтипу?

4. Слайд 
В мире известно около 25 000 видов рыб

В России обитает около 3000 видов  рыб

В Курганской области 27 видов рыб
В пути вас ждут новые знания, неожиданные открытия. Вам предстоит выполнить немало заданий, прежде чем наш корабль бросит якорь в порту – конечном пункте путешествия. Запишите, пожалуйста, в  информационный лист название темы "Надкласс Рыбы".

5.Слайд
Далее учитель конкретизирует цель путешествия: изучить особенности строения и образа жизни жителей страны "Надкласс Рыбы".

В качестве судового журнала каждый из вас получает информационный лист (с одним из пяти вариантов заданий), в котором по ходу "путешествия" делаете необходимые записи.

3. Изучение нового материала

В какой среде обитают рыбы? Понятие "среда" есть у вас в информационных листах.
Какими свойствами (факторами) обладает водная среда?

6.Слайд 
А теперь я предлагаю поближе познакомиться с жителями "страны рыб". При достаточно большом разнообразии видов по образу жизни всех рыб можно включить в состав нескольких экологических групп:

7. Слайд «Экологические группы рыб»

8. Слайд «Литоральные (прибрежные)»

9. Слайд «Пелагические»

10. Слайд «Донные»

Что означает выражение: "Чувствовать себя как рыба в воде? (испытывать полный комфорт) Благодаря чему рыбы испытывают полный комфорт в водной среде?

     Для разрешения проблемы  предлагаю сделать первую остановку в Институте биологии внутренних вод им. Папанина РАН.

11. Слайд 
Я предлагаю провести свои небольшие исследования приспособленности рыб к определенным факторам водной среды. Каждая группа учеников выполняет задание, приведенное в информационном листе. Работа проводится в паре с соседом по парте. Сделанные выводы заносятся в соответствующую графу таблицы информационного листа.
На столах у учащихся – необходимая литература и объект для проведения исследовательской работы ( влажный препарат рыбы).

12. Слайд "Внешнее строение рыбы"

На работу отводится 5-7 минут. После чего школьники по очереди выступают с сообщениями о результатах исследований, проводится обсуждение. Учитель напоминает, что каждая группа провела исследование только небольшой части общей проблемы, остальные строчки таблицы в информационном листе надо заполнить, выслушав ответы товарищей.

4. Первичное закрепление знаний

Учащиеся комментируют выполненные задания, заполняются все строки в информационных листах.

13. Слайд «Задание № 1: Выявить приспособления рыб к обитанию в среде с высокой плотностью»
14. Слайд
Более легкому продвижению в воде способствует обтекаемая форма тела рыбы. Черепитчатое расположение чешуи и наличие слизи также уменьшают сопротивление движению.

15. Слайд 
Задание: Исходя из формы тела рыб, которых вы увидите, определите к какой экологической группе они принадлежат и какой образ жизни ведут?

* Эти рыбы гоняются за добычей в океане. Они всю жизнь стремительно мчатся в воде. Тело у них веретеновидное, обтекаемое.

* Эти рыбы питаются, медленно плавая. Тело их укорочено и сплющено с боков. оно не позволяет им плавать быстро.

* Эти рыбы питаются, тоже медленно плавая, но тело у них вытянуто и сплющено с боков. Оно тоже не позволяет плавать быстро.

* Тело этих рыб приспособлено к жизни на дне, плавают они медленно.

17. Слайд «Задание № 2: Выявить приспособления рыб для передвижения в воде»
18. Слайд
Рыбы плавают волнообразно, расталкивая воду сначала головой, затем телом и потом хвостом. Отброшенная вода стекает по бокам рыбы, проталкивая ее вперед. Спинной и анальный плавники препятствуют вращению рыбы вокруг продольной оси при поступательном движении; хвостовой плавник обеспечивает поступательное движение и служит рулем; парные плавники используются в поддержании равновесия, участвуют в поворотах.
19. Слайд-видеофрагмент «Движение акулы»
20. Слайд «Задание № 3: Выявить приспособления рыб к текучести воды ( для определения скорости и направления течения)»
21. Слайд «Схема строения боковой линии»
Чешуи на боковой линии пронизаны отверстиями, которые сообщаются с длинным продольным каналом, скрытым под кожей. В этом канале располагаются чувствительные клетки, соединенные нервами с мозгом. С помощью боковой линии рыбы воспринимают колебания воды и отраженные от предметов волны. Поэтому даже в мутной воде они не натыкаются на предметы и способны ловить движущуюся добычу. 
Человек давно пытается освоить Мировой океан, но пока это не представляется возможным – мы не можем дышать под водой, а запас воздуха всегда ограничен.

22. Слайд «Задание № 4:  Какое значение имеют жабры в жизни рыбы?»
Жаберное дыхание позволяет использовать растворенный в воде кислород.

23. Слайд «Задание № 5: Как рыбы ориентируются в водной среде?»
24. Слайд «Органы чувств»
Глаза рыб довольно большие, но с плоской поверхностью – роговицей. За нею скрыт хрусталик: рыба видит на близком расстоянии и хорошо различает цвета

Ноздри – органы обоняния. Рыба воспринимает запахи веществ, растворенных в воде. 

Органов слуха на поверхности не видно: внутри черепа находится внутреннее ухо. Звуковые волны в воде рыба воспринимает всей поверхностью тела, что вызывает раздражение слухового нерва, возбуждение передается по слуховым нервам к внутреннему уху.

Какое значение имеет для рыб прозрачность воды? Какие приспособления к этому фактору у них имеются?

25.Слайд « Рыбки коралловых рифов»
Отрывок из книги "Жизнь моря" швейцарского ученого Келлера: "Рыбки коралловых рифов представляют собой наиболее изящное зрелище. Цвета их не уступают в яркости и блике тропическим бабочкам и птицам. Лазоревые, желтовато-зеленые, бархатисто-черные и полосатые рыбки плавают и вьются целыми толпами".

26. Слайд «Прозрачность воды позволяет рыбам иметь приспособления, связанные с использованием органов зрения. рыбы используют различную окраску и форму тела для маскировки, отпугивания врагов, общения друг с другом»
27. Слайд 
Вывод: рыбы ориентируются в окружающей среде при помощи органов чувств.

5. Закрепление

Наше путешествие подходит к концу, и, прежде чем бросить якорь в конечном пункте, подведем итоги. Для этого возвратимся к главному вопросу урока. Как бы на него вы ответили сейчас?

28. Слайд
29. Слайд « Приспособление рыб к факторам водной среды»
6. Рефлексия

Я прошу вас сделать вывод по уроку, ответив на вопрос: "В чем причина многообразия рыб? Результатом чего оно является?"

30. Слайд «Многообразие рыб – результат приспособлений к различным проявлениям факторов водной среды, к разному образу жизни»

Учащиеся записывают вывод в информационном листе.

Завершая урок,  я прошу с помощью значков выразить отношение к уроку ( условные значки – в информац. карте)
Я тоже хочу выразить отношение к уроку: « Мне радостно, я – довольна, т.к. все, что задумала, - получилось, и в этом мне помогли вы. Большое вам спасибо за урок!»
7. Домашнее задание

31. Слайд

32. Слайд «Спасибо за урок! Успехов вам!»
Информационный лист

Вариант 5
I. Рабочая страница

Тема урока:___________

Решаемая проблема:_____________

Основные понятия к уроку:

· Среда обитания – комплекс окружающих условий (факторов среды), влияющих на жизнедеятельность организмов.

· Приспособленность (адаптация) – совокупность особенностей строения организмов, обеспечивающих им возможность жизни в этих условиях.

Тема для исследования: Как рыбы ориентируются в водной среде?
Результаты исследований занесите в соответствующую графу таблицы.
Приспособления рыб к жизни в водной среде
	Факторы водной среды
	Приспособленность к фактору среды

	1. Большая плотность (сопротивление движению)
2. Текучесть (сопротивление движению)

3. Растворимость веществ и кислорода

4. Прозрачность


	


Вывод: Многообразие рыб – результат_________
II. Домашнее задание
1. Учебник, статья "Надкласс Рыбы", § 31.

2. Плавающие в поверхностном слое рыбы серебристые, на глубине 200-400 м они красноватого цвета, еще глубже – фиолетовые и черные, а вот донные глубоководные вовсе не окрашены. Как вы можете объяснить это явление?

III. Лист самооценки учащихся.

1. Удовлетворены ли вы результатом своей работы на уроке?

2. Появился ли интерес к содержанию урока?

3. Возникла ли на уроке атмосфера сотрудничества?
(☺ - да, ☻ - нет, ○ – не знаю)

В информационных листах 1-4 варианта меняются только темы для исследований.
Темы для исследований

1. Выявить приспособления рыб к обитанию в среде с высокой плотностью

2. Выявить приспособления рыб для передвижения в воде

3. Выявить приспособления рыб к текучести воды

4. Какое значение имеют жабры в жизни рыбы?
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